

О НОСОВЕ А. П. — в ОСО МЧК

Носов Александр Петрович, родился в 1883 в Бронницком уезде Московской губ. В 1903 — окончил гимназию и поступил на естественный факультет Московского университета, с 1904 — учился на философском факультете Берлинского университета, с 1906 — вольноопределяющийся в 1-й Гренадерской артиллерийской бригаде. В 1913 — поступил на медицинский факультет университета. С августа 1914 — прапорщик запаса в Красноярске, с 1916 — в 1-м Запасном артполку в Москве, в марте 1918 — демобилизован, но в декабре вновь призван в РККА и в начале 1919 — откомандирован в школу старших инструкторов-артиллеристов. В августе 1919 — отправлен на фронт, в районе Двинска бежал, добрался до Москвы и скрывался у родных.

В августе 1920 — его брат Петр Петрович Носов обратился за помощью в ПЧК. В ноябре заведующий юридическим отделом обратился с заявлением в Особый отдел МЧК.

<20 ноября 1920>

«В ОСОБЫЙ ОТДЕЛ МОСКОВСКОЙ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ КОМИССИИ

Брат содержащегося в настоящее время в Бутырской тюрьме Александра Петровича НОСОВА — Петр Петрович НОСОВ обратился в Московский Политический Красный Крест с просьбой возбудить ходатайство об освидетельствовании умственных способностей Александра Петровича НОСОВА, причем объяснил, что А. П. НОСОВ, бывш*<ий>* офицер, был арестован 22/VIII – 20 г*<ода>* в Москве, как дезертир, за срывание днем на Моховой улице реалистического манифеста, и что, как этот его явно ненормальный поступок, так и прежнее поведение свидетельствуют о психической ненормальности на почве религиозной мании заключенного. В подтверждении этого последнего обстоятельства он ссылается на свидетелей Дмитрия Федоровича Мотова и Николая Ивановича Быкова, проживающих на платформе Ильинской Московско-Казанской ж*<елезной>* д*<ороги>* и просит об их допросе.

Московский Политический Красный Крест, в виду вышеизложенного, поддерживает просьбу П. П. НОСОВА о производстве медицинского освидетельствования при помощи специалистов психического состояния Александра Петровича НОСОВА и о допросе вышепоименованных свидетелей.

ЗАВЕДУЮЩИЙ
ЮРИДИЧЕСКОГО ОТДЕЛА
СЕКРЕТАРЬ

(подпись)
(подпись)»¹.

На допросе Владимир Петрович заявил, что «хотел снять реалистический манифест для себя, который поразил меня необычайностью, и хотел посмотреть его поближе». 8 сентября 1920 — Владимир Петрович был приговорен² «к заключению в концлагерь до окончания гражданской войны с применением принудительных работ, с лишением свободы и без применения амнистии»³.

¹ ГАРФ. Ф. 8419. Оп.1. Д. 224. С. 71. Машинопись, подписи — автограф.

² Обвинялся «в срыве реалистического манифеста, укрывательстве офицерского звания и дезертирство».

³ ГА РФ. Ф. 10035. Оп.1. Д. 34951. С. 26.